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Professor Dr. Francisco Carlos Palomanes Martinho

Objetivo: Analisar a Segunda Guerra Mundial no processo mais amplo das disputas intra-européias, destacando seu papel no advento de um novo sistema internacional de poder; Inter-relacionar Bipolarização e Guerra Fria, discutindo suas repercussões no processo de Descolonização; Caracterizar o mundo do Pós-Guerra Fria, enfatizando os processo de consagração da Pós-modernidade, do Neoliberalismo e da Globalização (com destaque aos seus aspectos políticos e culturais); Analisar a emergência do mundo árabe como ator de destaque no mundo Pós-Guerra Fria; os conflitos do Oriente Médio e o papel do terrorismo nos embates entre ocidente e oriente.. 

Conteúdo: 1. A Segunda Guerra Mundial e as alterações na ordem internacional. 2. Bipolarização e Guerra fria. 3. Os Anos Dourados e o Estado do Bem-Estar Social. 4. A URSS: do apogeu à crise. 5. Descolonização e Emergência do Terceiro Mundo. 6. Formação dos países árabes, os conflitos do Oriente Médio e a nova face do terrorismo. 7. Culturas, rebeliões e crise de paradigmas. 8. Globalização, Neoliberalismo e Pós-modernidade. 
Avaliação: Os alunos serão avaliados através de duas provas individuais, sem consulta e da entrega de um trabalho final a respeito de um dos temas do conteúdo programático

Conteúdo programático e bibliografia:
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2. Bipolarização e Guerra fria. 3. Descolonização e Emergência do Terceiro Mundo.
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3. Os Anos Dourados e o Estado do Bem-Estar Social.
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4. A URSS: do apogeu à crise.
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5. Descolonização e Emergência do Terceiro Mundo.
LINHARES, Maria Yedda Leite. Descolonização e Lutas de Libertação Nacional. In: REIS FILHO, Daniel Aarão; FERREIRA, Jorge & ZENHA, Celeste (Organizadores). O século XX. V.3: O tempo das dúvidas: Do declínio das utopias às globalizações. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2000, p. 35-64. 

6. Formação dos países árabes, os conflitos do Oriente Médio e a nova face do terrorismo.
GRINBERG, Keila. O Mundo Árabe e as Guerras Árabe-Israelenses. In: REIS FILHO, Daniel Aarão; FERREIRA, Jorge & ZENHA, Celeste (Organizadores). O século XX. V.3: O tempo das dúvidas: Do declínio das utopias às globalizações. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2000, p. 97-131.

7. Culturas, rebeliões e crise de paradigmas.
RIDENTI, Marcelo. 1968: Rebeliões e Utopias. In: REIS FILHO, Daniel Aarão; FERREIRA, Jorge & ZENHA, Celeste (Organizadores). O século XX. V.3: O tempo das dúvidas: Do declínio das utopias às globalizações. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2000, p. 133-159. 

PAMPLONA, Marco Antonio. A Questão Nacional no Mundo Contemporâneo. In: REIS FILHO, Daniel Aarão; FERREIRA, Jorge & ZENHA, Celeste (Organizadores). O século XX. V.3: O tempo das dúvidas: Do declínio das utopias às globalizações. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2000, p.185-204. 

8. Globalização, Neoliberalismo e Pós-modernidade. 
IANNI, Octavio. Globalização e a Nova Ordem Internacional. In: REIS FILHO, Daniel Aarão; FERREIRA, Jorge & ZENHA, Celeste (Organizadores). O século XX. V.3: O tempo das dúvidas: Do declínio das utopias às globalizações. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2000, p. 205-224. 
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